# 涂涂抹抹就能内病外治抗癌症?

## 剥开伪装:"医学教授"是自封"进口免疫霜"是自制

当身边有个古道热肠、拥有医学专业知识的邻居,他提出的健康养生建议、推荐的保健美容产品,你是否会 相信,会不会使用?当家中有人生病,情况不容乐观,那位邻居主动提供最前沿的医疗资讯,并表示有国外专家 推荐的新型治疗药物、方法, 你愿不愿意让家人尝试?

在过去很长一段时间,家住本市嘉定区的李先生夫妇就很信赖他们的邻居——胡桦(化名),一直以"胡教 授"称呼他,当李先生的父亲被查出罹患肺癌后,李先生夫妇也听从胡教授的推荐,为父亲购买、使用了大量价 格不菲的所谓免疫霜、抗癌胶囊。然而,一次偶然的机会,李先生夫妇被告知,这些产品根本不具有治疗肺癌的

去年9月,胡桦被抓获。承办此案的上海铁路运输检察院检察官发现,不仅李先生夫妇花大价钱购买使用 "美国生物科技药"是不知来源的东西做成的, "胡教授"的身份也是捏造的。更加讽刺的是,这位号称可以 "抗癌胶囊"等产品的"胡教授",也被查出罹患肺癌…… 抗击癌细胞, 向他人兜售"免疫霜"

"胡教授"到底用了什么方法让李先生夫妇如此相信他?近日,记者采访了该案承办检察官,剥开胡桦兜售 假药的层层套路。



### "专家夫妻"百忙中嘘寒问暖 套路1

出生于 1952 年的胡桦早已退 休, 只有初中文化程度, 他与李先 生夫妇的相识要从 2014 年说起。

2014年,李先生夫妇搬到嘉定 区某别墅住宅区,房子还在装修的 时候,胡桦就去拜访了。 周燕(化名)来的,她自称周老师,是 ·家生物科技公司的负责人,也是 营养管理师,曾留学法国。"李太太 回忆,"后来,胡桦也来了。我们一直 以为他们是夫妻, 他们也没有否认 过。胡桦说自己是美籍华裔全科医 生,过去一直在美国当医生,后来年 纪大了就想回国养老。

李先生夫妇记得,第一 面,胡桦就热心地去看了他们家的 地下室, 还表示地下室太潮, 李先 生夫妇用的涂料不太好, 向他们介 绍了可以防水的美国进口涂料。

这次见面后, 李先生夫妇和胡 桦他们没什么往来。在李先生夫妇 的印象里, 胡桦是很忙的, 平时-直西装革履, 出入小区常带着一个 拉杆箱, "刚从美国回来" "要去 美国办点事",胡桦这样告诉他们。

直到 2018 年上半年的一天, 周 燕将一条"开发孩子潜能培训班"的 信息发到了小区业主群,对此感兴 趣的李先生夫妇才和周燕、胡桦渐 渐有了联系。关系拉近后,李先生从 胡桦处得知,他是医学博士、教授, 在美国是颇有资历的医生, 有病人 宁愿等半年也要预约找他看病。

"胡教授跟我们说,他的父亲 做过国家领导人的警卫排排长,他 是北大毕业的,和很多国家领导人 都认识,有的还是同学。"李先生 回忆, 胡桦给他看了他和周燕开办

的专门从事医疗器械技术开发的科 技公司的注册信息, 还有周燕参加 高端慈善拍卖的新闻报道,这些华丽的"外部包装"都让包括李先生 夫妇在内的小区业主、物业认为周 燕和胡桦一个是健康医疗领域的成 一个是资深医生。

检察官表示, 胡桦的这种身份 包装, 正是米或被害人的第一步, 而李太太就是因为相信了他们的伪 装,才会放松警惕。

人到中年的李太太有时会出现 失眠、状态不佳的情况, 李太太没 有把这些问题告诉忙于工作的李先 生,但是周燕"看出来"了。周燕 不仅经常关心李太太,还给李太太 提出调理建议,推荐了一种胶囊。

"周老师说胶囊有助于睡眠, 调理血脂,对身体好。 "周燕建议李 太太每天服用两次,每次5粒。于 是,李太太就购买了5瓶胶囊尝试。 同时,李太太还从周燕那买了面霜、 眼霜,花了4000多元。



# "专家朋友"遍欧美 关心的背后是更多阴谋

2018年9月,李先生的父亲罹 患肺癌, 李先生带父亲到上海作进 一步检查和治疗。基于几个月来的 '健康指导",李先生夫妇想到了胡 教授,希望得到一些治疗建议。胡教 授继续发挥他一贯的"热心",一口 答应,还像模像样地让李先生将父 亲的病历材料发给他看。

检察官告诉记者, 从相关证据 来看,胡桦回复李先生消息是有"节 奏"的,对李先生焦急的询问,胡桦 大多时候并不会立刻回复, 而是以 "不好意思,刚在讲课""刚参加完美 国那边的会议"等为由拖一阵子,然

后发来或是英文或是中文的各种信 息,不乏图文并茂的文稿,营造自己 的专业教授人设, 牢固李先生对他 权威度的认可

而经过胡教授的分析, 李先生 父亲的肺癌已是晚期,治疗意义不 大,建议实施"尊严疗法",就是通过 吃胡教授推荐的胶囊、涂抹生物细 胞免疫霜,提高患者免疫力,对抗癌 细胞,同时有助于保障心脏供血。

胡教授称这种国外药 2000 元 -瓶,他身边只有几瓶,需要托同事 费尽周折才能带到国内。急于为父 亲寻找治病良方的李先生先后购买

了 100 瓶免疫霜, 后来又以 450 元 一瓶的价格购买了一些抗癌胶囊。

在为父亲使用免疫霜和胶囊期 间,李先生几乎每天都会与胡教授 联系。胡教授也总是在百忙之中耐 心指导、安慰李先生,对于李先生的 问题,常以"我要和法国的团队开 会,稍等帮你问一下""我帮你咨询 一下瑞士的专家朋友""昨天我收到 美国朋友的邮件回复了"等为答案 的"来源",同时推送一些有关癌症 治疗的信息给李先生,号称是"最新 的治疗方案""正在研究的方法" "国内还没有引进"……

#### 留有后路不打"包票" 需患者坚持才能起效

一心为父亲治病的李先生夫妇 按照胡教授的指导使用免疫霜,将 免疫霜涂在父亲的躯干、大腿、脖子 处后,用保鲜膜包住涂了霜膏的部 教授是怎么回事? 胡教授当时告诉 他,"这是好事,说明起效果了。

的过敏现象, 为何李先生那么容易

位,帮助吸收。几天后,李先生发现 父亲的皮肤上出现红疹,他询问胡 听到这个说法,李先生很高兴, 又购买了一些免疫霜坚持使用。 明明可能是因为皮肤不适出现



就听信胡桦所谓的"治疗起效果"说 法?检察官分析,这与胡桦他们之前 的"铺垫"不无关系。在与李先生夫 妇的沟通中, 胡桦他们就说过一些 所谓通过免疫霜治愈、改善的病例, 其中转好的表现就是诸如吐血、尿 血之类,将"毒"排出了。

因为相信胡教授, 李先生先后 花了近20万元购买免疫霜、抗癌胶 囊,并打算在父亲回老家医院治疗 时继续使用。然而,就在李先生的父 亲回去没多久,病情就恶化了。李先 生对免疫霜和抗癌胶囊产生了质 疑。这时,胡教授又发来了好消息, 他通过瑞士的同行为李先生找到了 种世界最前沿的特效药,一瓶就 要 9000 多美元,15-20 瓶起效。因 为过于昂贵,这一次李先生有些犹 豫,他到医院咨询医生,医生看了产 品的介绍,告诉他这些药都是假的。

受到打击的李先生夫妇联系胡 教授要说法, 胡教授却表示从未说 讨产品可以治疗癌症。李先生夫妇 这才意识到被骗了,他们回想起来, 尽管当面沟通时, 胡教授不止一次 向他们传达产品可以治疗癌症、延 长生命。但在微信沟通时,他从来没有提过"可以治疗癌症",甚至连病 都不提。而产品宣传资料上,则用 "世界上没有神药也没有仙丹,修复 需要时间,也会存在差异,需要坚持 才能慢慢恢复""使用就有惊喜,坚 持必见效果"之类笼统的话语为产 品"开脱"

李先生夫妇报警后,其他受害 者陆续浮出水面,家在苏州的邵女 十就是其中之一。去年9月,邵女十 特意带着儿子找胡教授治疗面瘫。

"我听朋友说胡教授把几个面 瘫的病人都治好了,我就想试试。 邵女士回忆,胡教授很忙,但还是 经常关心她儿子,还把她拉进了一 个患者群,给她推送健康知识,这 更增加了邵女十的信任度。

带儿子到胡教授的住处看过一 次病后,邵女士就听信胡教授的分 析, 认为儿子的面瘫是血管堵塞所 致,要坚持用药才能恢复,于是先后 花费1万多元购买美国的特效药, 包括疏堵血管的胶囊和配合按摩可 促进血液循环的面霜。她没想到,面 霜还没用完,胡教授就被抓了。

## "健康养生"产品紧俏 欲购从速 套路2

从改善睡眠、调理身体,到学习 如何健康抗衰老,李太太对周老师、 胡教授越来越信任, 陆续购买了多 次号称具有不同疗效的胶囊、霜膏。

值得注意的是,这些产品的外 包装有的只有英文标签,有的连标 签都没有,只贴了"面""妇""肝""眼 睛"等字样的纸条。涂抹类产品都是 白色膏状物,气味略有不同。胶囊则

"他们介绍这些产品都是美国 公司研制的,从植物中提取,可以提 高身体机能、免疫力。"李太太提供 了多份不同的产品介绍,在大量看 似专业的用语中, 最频繁出现的词 就是"修复""免疫"

李太太除了给自己购买产品使 用外, 也为李先生购买了对肝功能 等有好处的霜和胶囊, "胶囊的吃 法都是一样的。霜是要涂在有问题 的部位,比如妇科的霜,涂抹后子

宫肌瘤会消失,细胞霜是哪里不舒服就涂在哪里……"李太太购买的 这些产品很"抢手",需要提前预 订才能确保有货。

检察官表示,这些都是胡桦等 人套牢被害人的手段, 他们抓住被 害人渴望健康的需求,循序渐进地 诱导被害人购买号称可以延缓衰老 的产品,刻意制造货源紧缺的假 象,让被害人急切付钱预购。

李太太还听信有所谓的"延年 益寿针",花11万元打了一针。"周 老师说这是种人类生长素,可以延 缓衰老,延年益寿,提高身体机能, 我就在她的住处打了一针。"李太太 表示,其实那些霜类产品,她用了之 后都没什么感觉,"只有眼霜使用后 感觉眼睛舒服一些。打完针倒是觉 得充满活力,但过了一天就没感觉 了。"李太太也不清楚这是不是心理

## 产品都是"三无"假药"教授"生病又获刑

接到报案后,公安机关对胡桦 的居住地进行搜查,查获大量药品、 半成品、原料、简易制药设备、药品 包装盒等涉案物品。经有关部门认 定,涉案产品均为假药。去年9月, 胡桦被公安机关抓获。那时,他被检 查出患了肺癌。周燕则在逃。

经调查, 胡桦根本不具备医生 资质,他与周燕也不是夫妻,他甚至 不知道周燕的真名实姓。胡桦卖给 被害人的胶囊,成分为黄芪、西洋参 粉、蝉蜕、三七粉等常见中药材,根 据不同需要稍加调整而已,不像所 宣称的那样具有提高免疫力、抗癌 症等功能。而涂抹的霜,不明来源,

也不具备所谓的"内病外治"功效。

经审查, 上海铁路运输检察院 认为, 胡桦以虚构的美籍华裔医学 博士、教授身份,将来路不明的白色 膏状物及其自行配制的胶囊, 虚构 为美国生物免疫霜、抗癌胶囊等,以 能治疗肺癌等为名,向被害人销售, 他的行为已经触犯刑法第141条, 应当以生产、销售假药罪追究其刑 事责任。今年9月,上海铁路运输检 察院向法院提起公诉。法院审理后 认为,公诉机关的指控成立。综合考 虑胡桦的犯罪事实、情节及认罪悔 罪表现等。最终, 法院以胡桦犯生 产、销售假药罪,判处他有期徒刑三

年,缓刑三年,并处罚金45万元。

回顾此案,检察官分析,胡桦等 人的假身份经过长时间经营和包装 的确一时难以辨别, 但也不是没有 破绽, 他们出售产品的外包装就非 常"山寨"。李先生夫妇等被害人渴 望健康、为家人寻求治疗机会的心 情可以理解,但是仍需注意不要病 急乱投医,中了别有用心之人设置 的层层圈套。检察官也作出提醒,使 用药品应遵从医嘱,就算是美容产 品、保健品,也要选择看得懂来源、 成分的产品。切莫盲目信任,乱用号 称有医疗效果的产品, 延误治病良 机甚至对自己的身体造成伤害。